

## 纪念抗战胜利75周年 “鸿翔部队”抗日烈士纪念碑在衡阳落成

2020-08-05 23:16:38 [来源:华声在线] [作者:龙腾] [编辑:洪晓懿]

字体:【大 中 小】



“鸿翔部队”抗日烈士纪念碑揭幕仪式现场。通讯员 郑鹏 摄

### 精彩回顾

快讯 | 许达哲参加益阳代表团审议

许达哲参加张家界代表团审议:在打造“锦绣潇湘”湖南省委书记两场活动,有哪些“不约而同”?

毛伟明参加长沙代表团审议

李微微参加教育界别小组讨论:推动办好人民满意的教育 乌兰在湘潭代表团审议时强调 加快推进一体化 做

### 焦点图



张展猷(左)、谢慈友(右)两位耄耋抗战老兵也来到现场。通讯员 郑鹏 摄

华声在线8月5日讯(记者 龙腾)纪念碑顶，中间为降落伞、两边为鸿雁羽翼的金色徽章，在蓝天白云之下，更显熠熠生辉。今日，“鸿翔部队”抗日烈士纪念碑在湖南省衡阳县洪市镇明翰村落成。同时，75年前在衡阳县台源寺突袭战中牺牲的4位中国伞兵烈士也迁葬于纪念碑旁。

综合军事类期刊《军事史林》记载，1944年1月，杜聿明在昆明组建了第五集团军第一伞兵团，代号为“鸿翔部队”。1945年4月，第五集团军第一伞兵团扩充改编为执行空降作战任务的陆军突击总队。同年5月，中国军队在桂北、黔东、湘南等地展开局部反攻，陆军突击队先后在湖南、广东、广西对侵华日军进行了3次空降突袭。

据了解，3次空降突袭战，中国伞兵共计牺牲32人，其中有4人牺牲在湖南省衡阳县台源寺对日突袭战中。据衡阳市星光爱心会、湖南老兵之家志愿者唐海辉介绍，早在2014年，当地志愿者就从衡阳县台源寺周边村民口中得知4位中国伞兵烈士与日军作战的事迹，并找到了烈士的墓葬地。

“烈士墓地紧挨村民房屋，且占地十分逼仄，不便于公众来此凭吊祭奠。”唐海辉告诉记者，民革衡阳市委提出了修建烈士纪念碑以及重修烈士墓的建议，得到了衡阳县、深圳市龙越慈善基金会、湖南老兵之家及当地政府、村民等各方大力支持。期间，深圳市龙越慈善基金会还组织专业机构对烈士遗骸进行挖掘，并经DNA鉴定确认为中国伞兵烈士。

今年初，“鸿翔部队”抗日烈士纪念碑修建及台源寺突袭战四烈士墓重修工程正式启动。据唐海辉介绍，虽一开工就遇上了新冠肺炎疫情，造成工程一度停滞不前，但是各方协力同心，共克时艰，风里来雨里去，不顾严寒酷暑，整个工程终于在7月底全部完工。期间，为节省工程成本，衡阳当地志愿者更是亲历亲为参与工程施工。

“高碑仰天，世代长怀先烈；铭文镌石，精神永奠邦基。烈士灵前，吾众肃立，一杯薄酒，满腔厚意，致祭鸿翔英魂……”75年前的8月5日，正是4位中国伞兵烈士牺牲的日子，来自湖南、广东、广西、四川、浙江等地数十名志愿者75年后齐聚衡阳，既是为纪念抗战胜利75周年，更是为缅怀中国伞兵烈士以及所有为抗战牺牲的烈士。

张展猷、谢慈友两位耄耋抗战老兵也来到现场。其中，张展猷曾为“鸿翔部队”第二大队译员，谢慈友曾为“鸿翔部队”第二大队迫炮分队分队长。回想起昔日并肩作战的战友，两位老人眼角泛泪，“是他们的英勇牺牲，才换来我们今天和平美好的生活。”





华声在线，关注湖南，有料有趣



我来说两句 | 打印



【专题】奋斗百年路 启航



【专题】韶山连井冈 湘赣



一起为湖南发展描绘新蓝



【专题】决胜2020——全

## 今日热点

- |                            |       |
|----------------------------|-------|
| 湖南首次为家庭教育立法 专家称应多管齐下推动家庭教育 | 01.27 |
| 解锁“就地过年”新方式 把年夜饭从超市带回家     | 01.27 |
| 情侣出租屋内煤气中毒后昏迷 民警辅警一分钟赶到现场  | 01.27 |
| 《长沙市电影院防疫工作手册》下发 电影院上座率不得  | 01.27 |
| 学习手语只为跟孤残老人沟通 这位医生扎根乡土20年  | 01.27 |



[关于华声](#) | [广告服务](#) | [舆情服务](#) | [网站建设](#) | [商务合作](#) | [法律声明](#) | [联系我们](#)

0731-84326220(外联) 0731-84329951(新闻) 0731-84329948(合作及广告) ICP备案号:湘ICP备10011883号 版权所有:湖南日报社 未经授权禁止复制或建立镜像